山西电力一次调频市场交易实施细则

政策解读

一、编制必要性与政策依据

现阶段，我省电力一次调频由火电机组义务提供，“双碳”背景下，新型电力系统建设加快推进，随着优先并网发电的新能源装机规模不断增加，火电机组发电占比越来越小，通过其调速系统自动反应提供一次调频的能力已不能满足电网运行需要，对电网安全带来挑战。

《电力系统安全稳定导则》（GB38755-2019）、《并网电源一次调频技术规定及试验导则》（GB/T40595-2021）、《华北区域并网发电厂“两个细则”》（华北监能市场〔2019〕254 号）均要求，接入35kV及以上电压等级的并网风电、光伏应具备一次调频功能，满足-10%～+6%运行功率调频能力的要求。国家能源局去年底印发的《电力辅助服务管理办法》（国能发监管〔2021〕61号）明确，鼓励采用竞争方式确定承担有偿电力辅助服务的并网主体。

印发《山西电力一次调频市场交易实施细则》，通过将一次调频有偿化、市场化，可为电化学、压缩空气、飞轮等具备快速频率响应能力的新型储能提供应用场景和政策依据，引导建设发展，同时激励新能源企业主动开展一次调频能力建设，增加火电企业收入来源，保障新型电力系统构建过程中，电力系统一次调频资源充足、运行安全。

二、主要内容

“细则”共七章，主要内容包括可参与电力一次调频交易的市场主体范围、市场成员的权利和义务、准入与退出程序、交易组织流程、计量依据、结算与分摊计算过程、信息披露与报送、市场干预情形与措施等内容。

（一）电网一次调频容量需求确定

考虑火电、燃气、水电等机组均具备一次调频能力，新能源场站大多不具备一次调频能力，因此按照运行日新能源场站预测最大发电出力的10%确定电网一次调频容量需求，电力调度机构可依据电网运行情况,按需调整一次调频需求。

（二）日前申报

电力一次调频市场日交易，日前组织、日内调用。竞价日（D-1日）8:30前，电力调度机构发布运行日（D日）的电力一次调频市场开市信息。竞价日8:30-09:30，市场主体申报运行日参与电力一次调频市场交易容量和报价。未提交交易容量和报价的，不纳入市场出清。
市场主体申报的交易容量按照其申报容量的运行上、下限确定。新型储能市场主体需增加申报储能电站电量上下限，以确保储能电站在电量达到上限时系统不再下达充电指令、达到下限时系统不再下达放电指令。报价单位为元/MW，报价范围为5.0-10.0元/MW，报价最小单位为0.1元/MW。

（三）市场出清

竞价日09:30-10:30，电力调度机构进行电力一次调频市场出清计算。依据市场需求、市场主体申报数据、一次调频历史性能指标等，以电力一次调频辅助服务供应成本最小为目标，进行电力一次调频市场集中出清，公布中标结果。

电力一次调频市场出清根据各市场主体的排序价格进行，按照排序价格由低到高依次排序，直至满足电力一次调频市场需求。中标的市场主体按照申报价格结算其电力一次调频市场收益。

（四）与现货市场的衔接

市场主体可同时参与一次调频市场和现货电能量市场。市场主体参与现货电能量市场出清形成的发电或充电计划，作为参与一次调频市场的基准值。市场主体在充电或发电计划的基础上，确定每个时段（15分钟）可申报参与一次调频市场的容量，充电或发电计划叠加上下调申报容量后，不得超过市场主体运行上下限。

（五）交易结果执行

运行日00:00-23:59，中标市场主体为电网提供一次调频服务。若出现电网一次调频容量不足时，可按照排序价格依次增加市场主体，紧急情况下也可由电力调度机构当值人员依据电网需求进行补充，直至满足电网一次调频容量需求。
